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Aufgabe 1 (10 Punkte):
Die skizzierte linear-elastische Scheibe wird durch die Kräfte Fx und Fy belastet und befindet
sich in einem homogenen ebenen Spannungszustand. Dabei werden mit Dehnungsmess-
streifen die angegebenen Verzerrungen in x- und y-Richtung gemessen.

a) Ermitteln Sie mit diesen Angaben die Materialparameter E, υ.
b) Bestimmen Sie die Normalspannungen σα und σβ in den angegebenen Richtungen (Winkel 

α und β) und geben Sie jeweils die zugehörige positive Richtungsdefinition der Schub-
spannung an.

c) Geben Sie einen Drehwinkel φ um die z-Achse an, bei dem nur eine der beiden Normal-
spannungen ση oder σζ vorliegt.

d) Unter welchem Drehwinkel φ liegt die maximale Schubspannung vor und wie groß ist 
diese?
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Aufgabe 2 (20 Punkte):
Gegeben ist das dargestellte ebene System.
a) Bestimmen Sie die Auflagerreaktionen und die Verläufe der Schnittgrößen N, Q und M 

und stellen Sie diese grafisch dar (Form, Vorzeichen, Ordinaten). 
b) Geben Sie die Funktion der Biegelinie des verformten Stabes AC (0 ≤ 𝑥𝑥1 ≤ 3𝑚𝑚) an und 

stellen Sie diese qualitativ dar.

System:
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Aufgabe 3 (12 Punkte):
a) Der dargestellte dünnwandige Querschnitt erfährt eine Belastung 𝑄𝑄𝑧𝑧 = 20 𝑘𝑘𝑘𝑘. Skizzieren

Sie die Richtung des Schubflusses und berechnen Sie die Verläufe des Schubflusses sowie
der Schubspannungen infolge der Querkraft.

b) Bestimmen Sie die Lage des Schubmittelpunktes.
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System:

Querschnitt:
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�𝑀𝑀 = 10 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘
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Aufgabe 4 (24 Punkte):
Das in der Draufsicht skizzierte Tragwerk ist senkrecht zur Ebene belastet.
a) Bestimmen Sie den Verlauf der Schnittgrößen 𝑄𝑄𝑧𝑧, 𝑀𝑀𝑥𝑥 und 𝑀𝑀𝑦𝑦 (Form, Vorzeichen, 

Ordinaten).
b) Bestimmen Sie die Schubspannung und die Normalspannung am Auflager 𝐴𝐴 im 

Profilpunkt 𝐵𝐵.
c) Bestimmen Sie dort die Größe und Richtung der Hauptnormalspannungen.
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